

COMENTARIOS

Responsabilidades

El sentir nacional ante la caída de la Dictadura se resume en una sola palabra: responsabilidades. Quienes las rehusaron tan abiertamente que para evitar el control de la Prensa y de la opinión sometieron a una y otra a un régimen de estrechísimo silencio, son responsables. Y aunque no lo fueran por otras razones, lo serían sólo por esa lamentable actitud de amedullar las voces nacionales, como si hubiera un "justificado temor a lo que éstas pudieran decir. Responsabilidades es el tema de un pueblo que quiere arrojarse escrupulosamente el pasado y asegurarse para el porvenir no pasar por bochorno parecido. Se pide la revisión de la obra punitiva y administrativa de la Dictadura; se pide la devolución de las libertades que tanto costó lograr y en cuya franquicia se apoyó precisamente aquélla para esaltar el Poder; se pide la supresión de los organismos burocráticos con que se premiaba pingüemente la propaganda dictatorial; pero todas esas peticiones tienen un origen común y se encaminan a un mismo fin: las responsabilidades. La labor de las futuras Cortes ha de estar dedicada en gran parte al esclarecimiento de las responsabilidades de la dictadura, porque es preciso que de una vez para siempre se sepa en España que los responsables serán enjuiciados para evitar la repetición de casos análogos.

Y aunque no fueran culpables, aunque merecieran la absolución, ¿qué duda cabe de que deben ser juzgados? ¿Es que puede ser posible usar ilimitadamente de todos los recursos del Poder sin que después sobrevenga la petición de responsabilidades? Aunque se haya usado bien de ellos, la responsabilidad nace del simple hecho de usarlos. España necesita dar una prueba de su espíritu de ciudadanía enjuiciando a la Dictadura, porque si así no lo hiciera, en verdad que habría que dar por bien merecida la calamidad pasada.

No vamos a desmenuzar la obra dictatorial, porque no es este el momento propicio ni hay lugar bastante para ello. Quédate eso para otro tiempo. Además, no queremos que por la glosa puesta a un hecho o a un determinado acto de Gobierno se nos pueda tachar de apasionados y parciales. Pero en cambio, nadie podrá ver parcialidad en nosotros por el simple hecho de que pidamos responsabilidades. Si quisieramos ir más lejos en nuestro objetivismo, diríamos que no sabemos si las hay, pero que es indispensable exigir las responsabilidades. Si se exigieran, casi daríamos por bien útil el dolor pasado, porque siquiera habría servido para excitar el civismo de un pueblo que tiene la obligación de enseñar que el Poder no se asalta, y que sólo el propio pueblo otorgarlo, y que cuando se hace caso omiso de él para imponer cualquier voluntad, las responsabilidades por ese atropello han de ser inmediatamente liquidadas.

El silencio

Análogamente a lo que viene ocurriendo con Cristóbal Colón, al que cada día se le adjudica una nueva patria, ha sucedido con el general Fernández Silvestre, en otro concepto. Las últimas noticias indican la detención de un sujeto que afirma que el general vive y se comunica con él por escrito. En verdad que hay motivos para que la figura del derrotado de Anasua e Iguerriben siga intrigando a la multitud.

La información abierta después de la castroide, arrojó poca luz acerca de la suerte que pudo haber corrido el general Silvestre. Mientras unos afirmaban haberlo visto en las avanzadas de la posición de Anasua haciendo frente a la morisma arrolladora otros aseguraban que se salvó huyendo entre la confusión del asalto final. Algunos testigos creían haber visto su cadáver y otros lanzaron la extraña noticia de haberle supervivido y en poder de los cabaleños del interior.

No es posible saber hasta qué punto es razonable la afirmación del detenido por la policía madrileña. Pero muy pesimista tiene que sentirse nuestra credulidad al cabo de nueve años de absoluto silencio. Por otra parte la labor pacificadora realizada en Marruecos favoreció extraordinariamente las indagaciones que se practican en este sentido y sin embargo nada se ha dicho que pueda confirmar las aseveraciones de supervivencia del general.

Una de las cosas a que no se acostumbra el ser humano es el silencio. Contra él se rebela incansablemente, aun consciente de su impotencia para quebrarlo. La muerte en determinadas circunstancias puede constituir una tragedia. Pero por encima de ella el drama del silencio. Ese no saber y saber que no se sabrá nunca muere a los hombres a buscar soluciones que echen en el paréntesis que abre todo silencio. Así fue como "criaron en Delfines varios aventureros y aun alguna, como Naundorf, logró un trato selecto del Gobierno holandés. Así también es como intermitentemente nos llegan noticias que aseguran la existencia del Czarevich o de alguno de los miembros de la familia imperial rusa.

Bodas de Plata

Y lo mismo en tales ocasiones que en la presente se llega a la convicción de que solo constituyen rebeliones contra el silencio que implacable los envuelve para siempre.

UN DOCUMENTO INTERESANTE

En defensa de D. Santiago Alba

Su hermano D. César, se dirige al Gobierno

(INFORMACION TELEFONICA)

Madrid.—Don César Alba, hermano del ex ministro D. Santiago, publica en el diario "El Sol" una carta dando cuenta de la entrevista que tuvo con el general Berenguer y transcribiendo el documento que entregó en aquel acto al jefe del Gobierno.

Dice que se propone con ello aclarar la finalidad de la visita hecha al presidente. El escrito de referencia, que abarca cuatro grandes hojas a máquina, comienza recordando las acusaciones que estima infamante contra su hermano lanzadas y de que se lo hizo víctima el 13 de Septiembre de 1923.

Mi hermano quiso defenderse públicamente—agrega—como públicas habían sido las acusaciones, y no se le permitió.

Se le dijo que se le permitiera ante el embajador de España en Bruselas, y este ofrecimiento no se lo cumplió, porque tampoco se consintió luego apelar a ese medio de defensa.

Ni el resultado negativo de las diligencias administrativas—sigue diciendo—ni el de la persecución inquisitorial por el juez español, nombrado contra la ley, y a quien el Tribunal Supremo hubo de corregir disciplinariamente, han sido bastantes para inclinar al Gobierno dictatorial a rectificar su conducta y dejar que el acusado se defendiera y se justificase públicamente.

La censura rigurosa e inexorable lo prohibió terminantemente. Así se explica que los hombres políticos de todos los partidos, abundando en la opinión imparcial de toda la nación, sin distinción de ideas, hayan pensado que la reparación pública pedida por mi hermano debiera ser estimada, constituyendo el primer acto a realizar por cualquier Gobierno de pacificación nacional y de sentido jurídico que hubiese de constituirse.

Por eso, acudo a mi amigo y antiguo jefe, general Berenguer, para pedirle que publique, en forma de acuerdo del Consejo, como nota oficial, por real orden, como nota oficial, por real orden, lo que comunicada a otra forma acordada, lo que está solicitado y que hasta ahora se ha venido denegando, con lo que responderá a un movimiento de opinión que se manifiesta en este escrito y que en una realidad indubitable está.

Claro está que el mero hecho de divulgar el auto dictado por el Tribunal Supremo, no sería eficaz idea dada la situación y el curso de las cosas. Aquel auto fué dictado en una causa absurda, que por hacer algo se instruyó, cuando no se sabía ya que inventar contra mi hermano.

Se dijo que éste había devuelto la fianza al concesionario del ferrocarril a Cubo del Vino, que lo era el presidente de la Cámara de Comercio de Valladolid.

Y mi hermano no acordó ni podía acordar la devolución, porque no era el ministro de Fomento.

El asunto fué resuelto por otras personas respetabilísimas a quienes el propio Tribunal Supremo asignó en dicho auto.

Lo que pido es el siguiente: Primero. Que se publiquen las actuaciones practicadas administrativamente contra mi hermano y se depuren las responsabilidades.

responsabilidades de que ellas se derivan respecto a quienes las han ordenado por procedimientos inusitados que no han servido para cumplir el fin que en esta persecución se llevaba.

Segundo. Que como entre las calumnias más difundidas contra mi hermano figuraba la especie de que se había apropiado de los fondos reservados de Marruecos, calumnia que fué deshecha por dignos funcionarios del ministerio de Fomento, probando la absoluta inocencia del acusado, se dé vista a la opinión pública de este asunto, que tanto hubiera comprometido el crédito y el prestigio de mi hermano, de haber prosperado el intento.

Tercero. Que se saque a la publicidad la inocencia bien demostrada de mi hermano en la imputación que se le hacía de negocios en los Bancos, acusación que dió margen a una inspección en todos estos centros. Se llegó en esa inspección a un espacio de veinte años anteriores al 1923 en las cuentas corrientes de mi hermano en distintos Bancos, y se consumó el atropello con el secuestro de sus bienes, enormidad jurídica que echó abajo el Tribunal Supremo. En esa inspección se demostró ampliamente, con la más grande evidencia, que mi hermano observaba una vida económica y financiera absolutamente normal.

Cuarto. Que se ponga en claro que el Tribunal Supremo castigó luego al juez español que instruyó las diligencias contra mi hermano, después de haberlo exaltado la Dictadura en recompensa a tal servicio, nombrándole primero juez de Madrid, en ascenso, y gobernador civil de Valencia, después. Y que el propio Tribunal revocó los autos de ese juez sobreseyendo la resolución de la fianza al concesionario del ferrocarril a Cubo del Vino.

Es de consignar también que en esta campaña de persecución contra mi hermano, se llegó a la grotesca especie lanzada por el dictador y recogida como nota oficial por la Prensa de Madrid, de afirmar que D. Santiago Alba había ido a Francia llevándose el automóvil del departamento de Estado. Y esa especie se deshojó inmediatamente al enterarse de su inexactitud y proclamarse así en el ministerio de jornada en San Sebastián, no obstante lo cual la censura mantuvo e impuso silencio para que la calumnia siguiese flotando en el ambiente.

No he de molestar la ilustrada atención de presidente del Consejo exponiendo aquí las asquerosas charlas con que se molestó a mi hermano en torno de estas especies maliciosas y mentirosas contra él, limitándome a pedir justicia, dando al hacerlo en la rectitud y en la dignidad del Gobierno para esperar que se conceda a mi hermano la justísima reivindicación que solicito, pues de otro modo quedaría en una situación equívoca que no puede mantenerse.

La reivindicación debe extenderse a orden a la publicidad a todos los ámbitos de España, llegando al más remoto rincón, pues si la calumnia se propagó por todos ellos, debe difundirse el mentís por do quiera.

Esta es mi petición: justicia, reivindicación.

EN MONELLOS

Una casa destruida por el fuego

A las cuatro y media de la madrugada de ayer fué destruida por un incendio la casa número 8 del lugar de guardiela, compuesta de bajo, primer piso y guardiela. Esta y el bajo lo llevaba en arrendamiento Miguel Fernández Corral, quien vivía con su esposa Juana Fernández Caracha y una hija de ambos, de 18 años, llamada Marina, los cuales dormían en la guardiela.

El piso primero lo habitaban Manuel Pazos García, empleado en el Circulo Nacional de Fines Especiales; su esposa Consuelo Vázquez Ganzoze, y su hija Carmen, de dos años.

La hija de Miguel Fernández fué la que dio la voz de alarma, al despertar a causa del humo que invadía ya la guardiela en gran cantidad. Marina y sus padres, solo tuvieron tiempo para salir al tejado en paños menores, y desde allí pasaron al piso de la casa de la izquierda, la número 6, donde vive Luis Sanguinetti Vázquez, quien los ayudó a meterse por la galería.

Los vecinos del primer piso salieron por la ventana, colándose para ello por unos vecinos una escalera de mano.

Los bomberos no tardaron en llegar al lugar del suceso con el material necesario y al mando del capitán Serapio García. Pero no pronto como quisieron, por la escasez de agua, la que tuvieron que tomar más tarde del río de Monellos.

La fianza ardió en su totalidad, no salvándose de ella ni los enseres ni las ropas de los vecinos.

Estos se alojaron en un establecimiento situado en el número 10 de aquel lugar.

Acudieron al lugar del incendio fuerzas de la Guardia civil, Seguridad, Guardia municipal y policías.

Todo el vecindario de Monellos atendió solícito a los damnificados, para quienes van a abrir una suscripción.

Se ignoran en concreto las causas del siniestro, aunque parece ser que fué motivado por un cortocircuito.

La fianza es propiedad de don Francisco Rodríguez Martínez y no estaba asegurada.

Calculábase las pérdidas en unas quinientas pesetas.

EL 11 DE FEBRERO

El Casino Republicano se propone conmemorar el once de Febrero con un banquete que se celebrará en el local social de las nueve de la noche del martes, único acto que permiten celebrar las autoridades.

La junta directiva invita a todos los republicanos y personas que simpaticen con las ideas democráticas para que asistan a dicho acto para lo cual se hallan las listas de inscripción en el local social, Cantón Grande 144.

Precio del cubierto, 10 pesetas. Las listas quedarán cerradas el lunes a las diez de la noche.

LOS LIBROS

TEMAS DE GALICIA

El joven escritor Evaristo Correa-Caldorón ha reunido en un "Índice de Utopías Gallegas" un conjunto de inquietudes y atisbos sobre nuestro país. Hay en el libro fondo galleguismo, pero impregnado de un sentimiento universalista que le hace particularmente grato. Esclarecer el espíritu de un pueblo resulta labor de gran complejidad, entre otras razones porque un pueblo no es un cuerpo simple. Sobre todo no tiene ese estatismo de las cosas inanimadas. Un estatismo relativo, porque lo que hoy es un trozo de árbol mañana la Naturaleza puede transformarlo en un trozo de carbón o puede hacer petróleo de los restos de unos peces sepultados en la tierra por cualquier cataclismo. Pues si las cosas inanimadas se transforman en el correr de los años los seres vivos mudan de continuo. De ahí la imposibilidad de definirlos, ya que la definición que se dé de este momento no vale para el momento siguiente.

Concierto Rosenthal

Como ya hemos anunciado, mañana a las siete y media de la tarde se celebrará en Teatro Linares Rivas el concierto a cargo del eminente pianista Rosenthal y con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—Sonata en la bemol mayor, op. 39 (Allegro, Andante, Scherzo, Ronco, Weber.—Fantasía en do mayor, op. 15 (El viajero), Allegro con brío, ma non troppo, Adagio, Presto, Allegro, Scherzo.

Segunda parte.—Preludio op. 45. Impromptu op. 29, Mazurca, Vals op. 42, Dos estudios, Chopin.

Tercera parte.—Oriental, Albéniz.—Papillons, Rosenthal.—Cajita de música, Lidow.—Rapsodia húngara núm. 2 (con cadencia de Moritz Rosenthal), Liszt.

El general Pulleiro

Falleció ayer en esta capital nuestro distinguido y querido convecino don José Pulleiro, Morodo, general de división.

El finado había hecho en La Coruña una gran parte de su carrera militar. Aquí sirvió como oficial y más tarde mandó el regimiento de Zamora. Años después desempeñó el Gobierno militar de la plaza, con gran acierto, puesto en el que le sorprendió su paso a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Hizo diversas campañas en Cuba y tomó parte en las de África, donde mandó también el regimiento de Zamora. Estaba en posesión de varias condecoraciones.

Hombre pundonoroso, afable y cordial, con un gran don de gentes, sabía conquistarse el cariño y estimación de cuantos le trataban. Puede decirse que no dejó un solo enemigo y que todos sus convecinos le querían de veras, no sólo por sus relevantes condiciones de carácter, sino también por su acendrado amor a este pueblo natal, bien demostrado en diversas ocasiones.

Por ello su muerte produjo verdadero sentimiento en la ciudad, que hoy habrá de exteriorizarse con ocasión de su entierro.

A los muchos testimonios de pésame que su distinguida familia está recibiendo, unimos nuestro muy sincero, que hacemos presente de modo especial a su hijo, la bella señora de Paz de Rodas, tan justa y noble heredera y estimada en nuestra buena sociedad.

Para los radioescuchas

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Siendo muchos los señores de esta localidad que teniendo estaciones radioeléctricas necesitan no han pasado aun por las oficinas de Telégrafos a renovar el abono de las mismas, se hace público que trascurrido el plazo señalado hasta fin del corriente mes para verificar las renovaciones indicadas, incurrirán en multas de 100 pesetas que se harán efectivas por la autoridad correspondiente, dándose el 25 por 100 a los denunciados.

LA FIESTA DE HOY

EN EL DIA DEL ARBOL

Si tal día como hoy la Sociedad de Amigos de los Arboles fuera a hacer un balance de sus éxitos y de sus fracasos, arrojaría datos que acaso servirían de útiles enseñanzas si se quisieran aprovechar.

En el Activo figuraría la labor de propaganda del arbolado hecha año tras año, la celebración de cientos de Fiestas del Arbol; la publicación de miles de folletos y miles de artículos en la Prensa; la plantación de millares de árboles; la distribución de plántulas de sus viveros por decenas de miles; la divulgación de la utilidad del arbolado en todas sus formas, como higiénico, como estético, como benéfico para la humanidad...

Todo esto con constancia, con perseverancia un año y otro año, ante la indiferencia, cuando no la enemiga de las gentes, y en la Coruña y fuera de la Coruña, haciendo resaltar por nuestra ciudad la gloria de esta actuación en favor del árbol.

En el Pasivo, los fracasos, no son de los Amigos de los Arboles; pero hemos de contarlos como tales en cuanto a la labor positiva del culto al árbol, y son esas tantas inconcebibles que vemos se realizan en los paseos públicos, las podas rigurosas como si no tuvieran otro objeto que hacer fea; la desaparición del arbolado en calles y plazas al menor pretexto de urbanización; el vandalismo que ocurre con frecuencia en nuestras carreteras, en donde aparecen cortados árboles recién plantados; la corta de árboles en carreteras del estado de la provincia por viciaciones que se hacen en las mismas, y señores de Gradado, ausentes en Valencia, a quienes representa en la ceremonia los abusos del nefrítico don Demetrio Salorio y su distinguida esposa.

Felicitemos de nuevo a los venturosos padres.

El cadáver de un pescador

(POR TELEFONO)
Vigo 9 (0'15 h.)
En la playa de Espesende (Portugal), ha aparecido el cadáver de Angel Carracedo Rodríguez, fogoneiro del vapor de pesca "Montenegro núm. 8", que naufragó en aquellas costas.

Fuó identificado el cadáver por la falta de dos dedos de la mano derecha. EL CORRESPONSAL.

EL TIEMPO

El general el día de ayer fué de los más fríos del invierno. La máxima fué de 7 y la mínima de 3. El viento sopió muy fresco del N. a primeras horas del E. S. E., en las del mediodía y del N. E. por la tarde. El cielo se mostró nuboso y casi cubierto y el mar de marejada.

El barómetro bajó desde 764.7 a 763.5. Cayeron varios chubascos a la larga día por un total de 0.6 milímetros. El sol lució durante seis horas.

EL ORZÁN se vende en El Ferrol en el kiosco de José Bueno

Banco de La Coruña

El Consejo de Administración, de acuerdo con los artículos 22 y 23 de los Estatutos por que se rige, convoca a los señores Accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará el día 22 del mes actual, a las cuatro y media de la tarde, en el local social, para dar cuenta del Balance y Memoria correspondientes al ejercicio de 1929.

Se previene a los señores Accionistas que, según el artículo 24, para poder asistir a dicha Junta, deberán recoger previamente papeleta de asistencia en las oficinas de este Banco, contra presentación de los títulos o resguardos de depósito acreditativo de la propiedad de los mismos.

La Coruña a 5 de Febrero de 1930.—El Secretario del Consejo de Administración, **Gabriel López Companioni**.

más avanzado, mejor, Galicia es un pueblo dionisiaco y fuerte, que aun estando cruzado de parte a parte por un vivo sentimiento cristiano, parece que no puede olvidar la tradición pagana, ni los ritos druidicos que antaño debió de celebrar en sus selvas. Ese profundo culto a los muertos, para el gallego siempre un poco vivos, un poco al lado del lar familiar, y no parece tener su origen en los mitos celticos de la vida eterna? Para nosotros, Galicia es el más alto índice de europeísmo en el mapa español. Por eso, cada vez que oímos hablar de eras nuevas, límites, es nos ocurre decir: En lugar de reducirnos a nuestras actuales fronteras, ¿no sería mejor ensancharlas? En vez de recluírnos en Galicia, tratar de galleguizar a España, de infundirle esa amable comprensión que es la más sutil característica de la superioridad gallega. Por otra parte, sabemos lo poco que va en una frontera para el gallego. Este admirable "per sang" occidental las salva todas; y por encima de cuantas cercas quieran poner a su huerto, él sentirá tentación de ir a cultivar los ajenos.

V. FERNANDEZ ASIS.

Dr. Gradaille
CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA
Dr. Sánchez Mosquera
Horas: de 10 a 1, especial para obreros, de 6 a 7
Calle de Compostela, 6

Sección Religiosa
Santos de hoy Apolonia, Donato y Primo.
Idem de mañana.—Escolástica, Sotera, Silvio y Jovinto.

DEPORTES

Futbol

LOS PARTIDOS DE LA LIGA

Hoy se celebrarán los encuentros de la segunda jornada de la segunda vuelta de este interesante torneo, que a continuación citaremos.

Prometen ser todos muy interesantes y reñidos, pues cuanto más va avanzando la Liga, más aumenta la emoción.

El Athletic de Bilbao recibe en San Mamés al Europa de Barcelona. El once de la ciudad condal es irregularísimo, por lo que lo mismo puede hacer un partido enorme como un encuentro pésimo; pero el mejor de los casos no lo consideramos con fuerzas suficientes para triunfar en San Mamés.

El otro equipo vizcaíno, el Arenas de Guecho, se desplaza a Barcelona para contender con el campeón catalán. El encuentro no se celebrará en los Cortes sino en el estadio de la Exposición, lo que indudablemente es una ventaja para el Arenas, que en franca recuperación (diganlo sino los encuentros ganados últimamente al Athletic madrileño en la Corte y al Real Unión en Baiona, éste último por un tanteo aplastante) presentará una heroica resistencia al Barcelona que presentará el mismo equipo con que venció a la Real Sociedad el domingo pasado. También los areneros formarán de la misma manera que contra el Irún.

El Athletic de Madrid luchará en su casa con el Español de Barcelona. El once cortésano está muy bajo de forma, pues la inclusión de los canarios no ha dado el resultado apetecido. Por otra parte el equipo blanquiazul baja mucho con la falta de Zamora y hace que no sea un once muy temible. A pesar de la ligera superioridad del Español el celebrarse el encuentro en el Stadium Metropolitano da una pequeña probabilidad al once madrileño.

El Real Madrid va a Irún. ¿Vencerán nuevamente los más rápidos? Es muy posible, pues el Real Unión en cuanto tiene enfrente a un equipo rápido anda de cabeza. Aún cercano está el encuentro contra el Arenas, en que aquellos perdieron por 7 a 2. Los madrileños son todavía mucho más rápidos que los areneros.

De Instrucción pública

Universidad de Granada.—Facultad de Letras.

Se hallan vacantes tres plazas para auxiliares temporales con la gratificación de tres mil pesetas anuales: una de Lengua y Literatura griega; otra de Lengua árabe y Lengua hebrea; y otra de Historia de Arte, Bibliología y Arqueología, para optar a ellas precisa justificar estar en posesión del título de doctor o licenciado con reválida en la propia Facultad.

Universidad Central.—Facultad de Ciencias (Sección de Química).

Se nombra a doña María Teresa Salazar auxiliar temporal con la gratificación anual de tres mil pesetas.

Escuelas de Artes y Oficios Artísticos. Se nombra a D. Jesús Fernández, auxiliar de dibujo artístico de la D. de La Coruña y a D. Alfonso Alejandro Pradío, auxiliar de la misma asignatura de la de Palencia.

Se concede licencia a las profesoras de las Escuelas Normales, doña Genoveva del Pino Vázquez y doña Dolores Caballero Núñez, de la de Guipuzcoa y Murcia, respectivamente.

Se nombra en propiedad auxiliares de la Normal de La Laguna (Canarias), a don Luis Pastoriza Ruiz, D. Arturo Salazar y Suárez y D. José González Ramos, aspirando que el Claustro dictamine respecto a

TEATRO LINARES RIVAS

Los próximos estrenos

Un pájaro de cuenta se titula la película que mañana, lunes, se estrenará en el Teatro Linares Rivas y en la que desempeña el papel principal Reginald Denny.

No es preciso ser gran aficionado al cine, para conocer a este gran actor que se hizo famoso en poco tiempo. Elegante y lizo, es de los artistas que más rápidamente se encumbran por su talento y sus condiciones insuperables para la película.

En la producción de que hacemos referencia, brilla de modo extraordinario y obtiene un éxito muy grande por la genial interpretación de su papel.

El martes, será un verdadero acontecimiento la proyección de "Los pecados de los padres", la magnífica película de la marca Paramount interpretada por el famoso Emil Jannings.

Solamente mencionar el nombre de este gran actor, releva de hacer otra clase de elogios. En "Los pecados de los padres", obra de intensa emoción y en la que se pone de manifiesto el dardo que suele ocasionar el exceso de cariño paternal, Emil Jannings se supera a sí mismo y es el propio artista quien se expresa de este modo:

"Después de "El destino de la carne y la última orden" creía haber llegado a la cumbre en lo que a interpretación de un carácter se refiere. Me figuré que jamás volvería a caracterizar un papel con semejante ardor, parecida emoción y comparable intensidad dramática. No obstante, el encontrarme con el humanísimo tipo protagonista de "Los pecados de los padres", esa figura de la vida real, el camarero germano americano, propietario del típico bar alemán que en los Estados Unidos todo el mundo conoce o conocía antes de la ley seca, tuvo que rectificarme en mi opinión errada. Hoy estoy convencido de que la caracterización de Guillermo Spengler constituirá, en adelante, una de las mejores creaciones de mi carrera."

EL PARTIDO DE HOY

El sensacional partido de hoy llevará enorme cantidad de aficionados al campo de Riazor para presenciar la ruda lucha que entablará el "Deportivo" local contra el "Alavés", destacadísimo equipo vasco que figura en cabeza en la tabla de puntuaciones de la segunda Liga.

Para discutir los dos codiciados puntos saldrán al campo lo mejor de cada club. La alineación del "Deportivo" coruñés la dimos en nuestro número de ayer.

La del "Alavés" es como sigue: Beristain; Giracoe y Quinecos; Rey, Antero y Uzuquidi; Crespo, Calero, Olivares, Quinecos II y Arretz.

El partido comenzará a las tres y cuarto en punto y tendrá el silbato el colegiado catalán Villalta.

EL PARTIDO DE HOY

El sensacional partido de hoy llevará enorme cantidad de aficionados al campo de Riazor para presenciar la ruda lucha que entablará el "Deportivo" local contra el "Alavés", destacadísimo equipo vasco que figura en cabeza en la tabla de puntuaciones de la segunda Liga.

Para discutir los dos codiciados puntos saldrán al campo lo mejor de cada club. La alineación del "Deportivo" coruñés la dimos en nuestro número de ayer.

La del "Alavés" es como sigue: Beristain; Giracoe y Quinecos; Rey, Antero y Uzuquidi; Crespo, Calero, Olivares, Quinecos II y Arretz.

El partido comenzará a las tres y cuarto en punto y tendrá el silbato el colegiado catalán Villalta.

M. CORREDOIRA

MEDICO
Rayos X.—Pneumotorax Artificial
Especialista en enfermedades del Pecho, de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de Paris
San Andrés, 20-1.º Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

TRIBUNALES

Señalamientos para mañana.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.—Monforte: D. Florencio y don Gerardo Corral Iglesias y otros con doña María Alejandra Marzo Fe. Letrado: Néstor Seoane. Sobre apelación de un auto. Letrado: Néstor Seoane. Caldas de Reyes: Don Andrés González con doña Esperanza García, sobre negación de servidumbre. Letrados: Reino Garnaño y Garrido.

Extraordinaria.—Carballo: Doña Josefa Balado con don Jesús Suárez, sobre desahucio. Letrados: Benigno Rajoy Espada y Durán García.—Ferrol: Don Manuel Barbelo Vázquez, apócrifo en su auto efecto.

Salas de lo Criminal.—Sección primera.—La Coruña: Contra José Vizo, Noya, por desobediencia. Letrado: De Vicente. Sección segunda.—La Coruña: Contra

María Luisa Dopic Varela, por uso de documento falso. Letrado: Dorrego.

VIAJEROS

Regresó de Lugo con su familia el ex-gobernador civil de aquella provincia don Ramón Bermúdez de Castro.

De su viaje a las Exposiciones y otras capitales de España, el arquitecto don Leoncio Bescansa y su señora.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los Niños
De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao
MEDICINA GENERAL
Reanuda su consulta de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
Habal. 27, Segundo

El colegio de practicantes

Nos participan el presidente y el secretario de este Colegio que ha sido aprobada por el botriente año la siguiente junta directiva:

Presidente, don Ricardo García Lago; vicepresidente don Jesús B. Cuñanor; secretario, don Luciano Dopic Castro; tesorero, don Ricardo Solián Cámara; contador, don Marcelino Hidalgo, y vocales, don José Berquer y don Cipriano Quintanilla.

A la vez nos hacen muy corteses ofrecimientos a los cuales nos es grato corresponder, deseando a la nueva junta una acertada gestión.

Muerte repentina

En la mañana de ayer murió repentinamente en el baño de la casa número 12 de la calle de Orillamar, una mujer de 58 años de edad, de la que sólo se sabe que se llamaba Encarnación y era natural de Vilalba.

Octupla una habitación en compañía de Dolores Lodeiro, de 65 años, a las que tenía en concepto de realquiladas, la vecina de dicha casa María Finao Rodríguez.

Dolores y Encarnación se dedicaban a implorar la caridad pública y no tienen familia en La Coruña.

En asunto de la muerte entiende el Juzgado de guardia.

J. DE YRUEGAS

Ex-alumno del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Instituto Rubio y Hospital Provincial de Madrid
MEDICINA GENERAL
Especialista en enfermedades del aparato digestivo, nutrición y secreciones internas
Consulta de 12 a 2 y de 5 a 7. — Real, 32-2.º

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Tomás Blanco Iglesias, Alfredo Javier Varela-Bello y Manuela Sánchez Patiño.
Defunciones: Luis Varela Bouzo, cinco años (meningitis); Fernando Lorenzo Gil, once meses (colapso); Francisco Díaz Fernández, 16 años (septicemia).

Matrimonios: Angel Pena Vieites con María Miguens Sendón, Eduardo Segado Festal con Julia Fernández Saiz, Constantino López y López con Mercedes García Rodríguez.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Manuel Mallo Corral.
Defunciones: Benito Cajaraville Expósito, 77 años (hemorragia cerebral).
Matrimonios: Ninguno.

CLINICA ESPECIAL

PARA ENFERMOS DE LA VISTA
del Especialista
Antonio Benavente Martín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Foiño, 1 (segunda a la Plaza de Orense)

EL PUERTO

Entraron los vapores "Cabo Toriñana", procedente de Avilés y Ferrol, con carga general; "Arrituce", de Algeciras, con cemento; y "Erindring", de Cardiff, con carbón, y el velero "Virgen del Carmen", de Ferrol, con mercancías.

Fueron despachados los vapores "Cabo Toriñana", para Villagarcía, con carga

Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

INFORMACION POLITICA

LA ORGANIZACION DE LOS PARTIDOS
Sobre este asunto escribe "A B C" que su deber de lealtad con la opinión y con nuestra propia historia nos hace creer que no es el señor Cambó la figura apropiada para dirigir personalmente una política nacional. No regateemos los altos méritos del señor Cambó; sería injusto el desconocerlos; nada tampoco nos mueve contra él. Pero en los hombres públicos que han de ocupar el primer puesto del Gobierno se ha de ofrecer una suma de factores, entre los cuales es imposible descontar la actuación antecedente, con todo el valor de significación que tenga, y no sólo en lo que se haya plasmado o conseguido en realidad; bastan el designio y la doctrina.

La actuación del señor Cambó, invariablemente leída por el mismo matiz en finanzas y en política, no es el mejor título para erigirse en guía, jefe y audillo de un partido monárquico español. Su historia es una divergencia en el ideal sustantivo de la unidad política, que A B C estima intangible, y que no vale confundir, una vez más, con la autonomía administrativa, defendida constantemente de este ideal sustantivo, no ya la contradicción, simplemente, los equívocos invalidan cualesquiera de los factores más meritorios.

Es muy difícil que halle un país en todo momento el estadista eminente, completo, cabal; desde luego, el momento presente no es de los más afortunados en la España contemporánea; pero lo menos que puede pedirse en la elección de los valores disponibles es que el hombre ofrezca con su historia aquella garantía a que nos referimos.

Puede ser el Sr. Sánchez Guerra? A pesar de cuanto se haya dicho, desde el 13 de septiembre de 1923 y distanciado de la Dictadura más que todos los políticos de todos los partidos.—El Sr. Sánchez Guerra no ha hecho hasta ahora una sola declaración que rectifique su actitud de "monárquico constitucional y parlamentario". Podrá hacerla, cabe la hipótesis. Pero hasta ahora no la hizo. Nos place recordar que ante el Consejo de guerra que le juzgó en octubre dijo que el movimiento revolucionario que fue a acallar a Valencia era "contra el Gobierno, y nada más que contra el Gobierno". Esto también es inexcusable, y reiterado en muy

general, y "Arrituce", para Gijón, en las

OTRAS NOTICIAS
Se esperan los vapores de la Compañía Transmediterránea "Río Tago", "Poeta Arolas", "Plus Ultra" y "Río Miño".

Cronica local

TENIDO de GABANES DE CUERO

Alealde, Casas, 20. — Coruña

Ayer fué asistido en la Casa de Socorro Miguel Fernández Corral, que sufría la distensión ligamentosa del hombro derecho, producida casualmente.

Despachos, detenidos en las oficinas de Telégrafos: Para Jesús Casas, Fernández Latorre; Rosa Novo, Santa Margarita, calle Tornos, 4, y Casimiro Prieto, Cobedo.

Primera Comunión

Los mejores retratos. Modelos de lujo y económicos. Regalo de un simi-esmalte

SAMANIEGO

San Andrés, 35

El ayudante de Marina del puerto de Corubián, comunicó ayer al comandante de Marina de esta capital que unos vecinos de aquella villa hallaron en el mar unos puntales de pino blanco.

Los que se crean con derecho a ellos pueden hacer la consiguiente reclamación en la Comandancia de La Coruña, para lo cual se da un plazo de treinta días.

Debe presentarse en el Gobierno Militar de esta plaza el soldado licenciado del reemplazo de 1917; Amadeo León Izquierdo, para entregarle documentos.

LA FERMENTACION GASTRICA

Cuando la digestión no se efectúa de un modo normal los alimentos pueden permanecer en el estómago varias horas después de las comidas, lo cual origina una secreción excesiva de elementos ácidos. Este exceso de acidez ocasiona además la fermentación de los alimentos no digeridos, provocando frecuentemente dolores muy agudos. Para mitigar tales dolores es necesario un medio alcalino que neutralice la acidez e impida la fermentación. La Magnesia Bisurada, el famoso remedio conocido, es un poderoso antídoto que actúa en el sentido indicado. Media cucharadita de las de café de este elemento alcalinizante, en un poco de agua, tomada inmediatamente después de las comidas o tan pronto como se note el primer síntoma de dolor, proporcionará un alivio sorprendente. La Magnesia Bisurada evita los ardores, acedías y flatulencias, facilitando el funcionamiento del aparato digestivo. La Magnesia Bisurada se vende en todas las Farmacias y Centros de Específicos. Los Médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

A las ocho de la mañana de ayer apareció violentada la puerta de la fábrica de aserrar maderas que don Jesús Villar Babío tiene en la Avenida de García Prieto números 2 y 3.

Los ladrones se llevaron algunos efectos de escaso valor y dejaron en desorden el escritorio.

Se ignora quienes fueron los autores del hecho.

Del robo se dió cuenta a la policía.

CLINICA DEL ESPECIALISTA

D. Ed. López Lacortere
CONSULTA DE
Oídos, Nariz y Garganta
DE DIEZ A UNA
Plaza de Orense, 2-A
Teléfono, 600

La Constructora Guipuzcoana (Pasajes de San Pedro)

Antes «ASTILLEROS ANDONAEGUI»

Construcción y Reparación de Buques, Máquinas y Calderas

La factoría más antigua y acreditada en la construcción de remolcadores y barcos de pesca en acero y madera.

Es poco ejemplar la conducta de los que, habiendo abandonado los partidos en que militaron y sobresalieron hasta el 13 de septiembre de 1923, se prometieron con la dictadura medidas personales como los que disfrutaron con el constitucionalismo.

No va a quedar un adquirente en su sitio—decía don José Sánchez Guerra viéndolos desertar. Y ahora aparecen nuevamente en primera fila, disputándose la tónica del crucificado en el reparto de altos cargos, movilizándolo para constituir partidos nacionales de significación derechista, con promesas de suceder al Gobierno actual cuando esté "lanado" el tiesto roto.

No faltaba más. Ello bastaría para que el Gabinete de sucesión pareciera de constitución de la dictadura. [Se necesita desenfado para "enchufar" en todas las situaciones. Se les pasó su hora. Hay algo más abominable que la dictadura: sus ayudantes.]

LA ACTIVIDAD DE CALLEJO
Leemos en "La Libertad":

"Aún sigue publicando la "Gaceta" disposiciones y disposiciones que llevan la firma del ex catedrático de la Universidad de Valladolid señor Callejo. Estas disposiciones se refieren a nombramientos de inspectores de primera Enseñanza, en desacuerdo con la legislación vigente en 1922, aprobación del reglamento de la Institución Teresiana, etcétera.

Nos ha sorprendido esta actividad del señor Callejo durante los dos o tres días últimos de Ministerio, porque, la verdad, en tanto tiempo como ha disfrutado de la "Gaceta" ha vivido en la mayoría de las inactividades, excepto en aquellos asuntos en que tenía interés o que envolverían una tendencia partidista o se refirieran a castigos de maestros o traslados de inspectores de Primera Enseñanza, disposiciones que iremos dando a conocer. La mejor demostración está en las 6.000 escuelas vacantes, en lo del Colegio de Huérfanos, en la publicación del escalafón, etc.

Solamente hubo una diligencia extraordinaria no igualada por ninguno de los 45 ministros que han estado al frente del Ministerio de Instrucción desde 1900 en un concurso de máquinas de escribir y coser.

Véase el caso: El día 17 de diciembre de 1927 se concede una transferencia de crédito, importante 1.000.000 de pesetas, que se consignaba en el presupuesto para creación de escuelas.

Al día siguiente se autorizó el anuncio de varios concursos.

Y, finalmente, el día 28 de diciembre, esto es, diez días después, se dispone la adquisición de 900 máquinas de escribir reconstruidas y 876 máquinas de coser de diferentes marcas.

Nadie negará la actividad y diligencia en este asunto del Ministerio de Instrucción Pública.

En cambio, la escuela nacional y sus maestros no han recibido un solo beneficio del señor Callejo ni de la dictadura durante los seis años que la hemos padecido, como iremos demostrando día por día."

LA FRONDA BUROCRÁTICA
Sobre la necesidad de hacer una energética fronda burocrática creada por la Dictadura, escribe "El Liberal":

"Y la Comisión del Motor y del Automóvil? Este organismo, creado en abril de 1927, tenía por finalidad, según su iniciador, nacionalizar la industria automovilística. La iniciativa, laudable en principio, ofrecía el peligro de ser desarrollada con una tendencia desmesurada, de proteccionista, y esta amenaza se realizó plenamente, sin que en este exagerado beneficio participaran en la misma medida todos los fabricantes españoles. Pero además, la Comisión oficial del Motor y del Automóvil no impulsó, como era de esperar, la industria automovilística. El principal cometido de la Comisión era centralizar los pedidos de automóviles para el Estado, la Provincia y el Municipio y distribuirlos. Para cumplirlo la Comisión—compuesta por diecisiete miembros, que cobraban gratificaciones de cinco y seis mil pesetas y dietas de cuarenta cada sesión, y disponía de un numeroso personal auxiliar, nombrado sin concurso ni oposición—disfrutaba de las máximas facilidades. No estaba obligada a anunciar subastas para adjudicar la fabricación de los automóviles o las bicicletas solicitadas.

No obstante estas facilidades, la Comisión del Motor, creada con tanto aparato, ha acabado en aliquidadora de automóviles, misión notoriamente impropia de un organismo oficial."

NADIE ES PROFETA...
De "La Libertad":

"Firmado por don Ignacio Fostecilla Riquelme aparece en "La Nación", de Santiago de Chile, y en su número correspondiente al 6 de enero último, una entrevista con Primo de Rivera, en la cual el ex dictador hace profecías como la que sigue:

"¿Qué Gobierno cree que será el sustituto del actual (el de la dictadura) y cómo serán resguardadas las conquistas del directorio?—pregunta el señor Fostecilla.

—Si la U. P. conserva su cohesión y elevado espíritu—responde el entonces dictador—, ella sola podrá ofrecer a su tiempo al país y al Rey un Gobierno apócrifo, capaz de consolidar de un modo legal y constitucional la obra de la dictadura. Hombreros nuevos a ella pertenecerán, alrededor de cualquier de los actuales ministros y con toda la U. P. guardándoles las espaldas de traiciones y

Maniobras, es la única solución que al país puede convenir; la única que puede ser viable.

Luego, refiriéndose a los políticos, y gobiernos que ha tenido España de cincuenta años hasta la llegada de él (del ex dictador), dice:

"Todos, sin excepción, vivieron de claudaciones y desprecios en el concierto universal."

UNAS MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE
Paris.—"L'Intransigent" relata una entrevista de su corresponsal con el general Berenguer a raíz de ser encargado del Gobierno. Contando a preguntas del periodista, el presidente ha afirmado una vez más que su programa se resume en gobernar constitucionalmente.

Pero el reportero francés ha querido saber como sería posible el paso de la dictadura al régimen normal. Berenguer le ha contestado:

—Por transición, casi sin choques. Primo de Rivera ha hecho cosas buenas. Primo es, además, mi amigo, mi buen amigo.

—Y las elecciones?
—Las elecciones tendrán lugar, de seguro, pero todavía no. España es una vieja dama y no está bien que se ponga a correr. No se puede rehacer la casa de la noche a la mañana.

Preguntado sobre los propósitos de hacer política del general Primo de Rivera, el presidente ha dicho:

—Está en su derecho. En España muchos generales hacen política.

—Primo me ha dicho—ha continuado el reportero que contaba con la Unión Patriótica. ¿Cómo ve usted la Unión Patriótica?
—El general Berenguer con un gesto melancólico se lleva la mano a los ojos.

—¿Qué como la veo? Yo no acabo de verla del todo.

—Sin embargo, el general Primo de Rivera me ha asegurado que podía contar con quinientos mil hombres en el momento de las elecciones.

—Acaso sea verdad, si el general Primo de Rivera se lo ha dicho. Pero yo no estoy al corriente de ello.

Y el general Berenguer, en una tónica expresiva, trata de hacernos comprender que no quiere hablar de este asunto.

Y añade:
—Cree que Primo de Rivera y yo seguiremos siendo siempre buenos amigos.

UN COLABORADOR DE CAMBO
Nueva York.—A bordo del vapor "De France" salió hoy para España don Juan Stelrich, colaborador de Cambó.

Regresa llamado por éste.

Hablando de la política española dijo que la organización del nuevo partido conservador tiene un alcance nacional.

Opina que el Sr. Cambó no ha participado en el Gobierno del general Berenguer, porque no deseaba ser uno de los investigadores de la administración de Primo de Rivera con objeto de reservar sus energías para la organización del nuevo partido.

DONDE HABLARA SANCHEZ GUERRA
Madrid.—El Sr. Sánchez Guerra ha solicitado autorización para celebrar un mitin en el Teatro de la Zarzuela.

En este acto pronunciará un discurso en el que expondrá su pensamiento político sobre el porvenir.

CAMBO NO PUEDE SER JEFE DE UN PARTIDO NACIONAL
Madrid.—"El Imparcial" publica un editorial titulado "Los proyectos de Cambó".

Creemos—dice—que está equivocado. El Sr. Cambó es hombre activo y de voluntad recia; sus dotes podrán servir de mucho para dar impulso a ese partido que trata de formarse pero sin regalarle méritos.

El señor Cambó puede serlo todo, menos jefe de un partido nacional.

PRIMO DE RIVERA, AL EXTRANJERO
Madrid.—Terminadas las gestiones para la reorganización de la U. P., marchará el general Primo de Rivera al extranjero.

Se propone pasar una temporada en la Costa Azul y gran parte de la primavera en su casa de Jerez.

EL REGRESO DE CAMBO A BARCELONA
Madrid.—En el expreso de Barcelona regresará esta noche a la ciudad condal el Sr. Cambó.

Permanecerá en Cataluña hasta fines de la semana próxima, que volverá a Madrid para proseguir las gestiones comenzadas.

Esta tarde recibirá a los periodistas y les dará una nota con el resultado de los trabajos hasta ahora realizados.

EL SEÑOR MONTES JOVELLAN, SUBSECRETARIO DE GOBERNACION.—EL MARQUES DE HOYOS, ALCALDE DE MADRID
Madrid.—A las once y veinte minutos salió de Palacio el general Berenguer, a quien abordaron los periodistas, inquiriendo noticias e impresiones políticas.

Manifestó el presidente que había conferenciado con el Rey, al que había dado cuenta de la propuesta del marqués de Hoyos para la Alcaldía de Madrid.

También firmó el Rey el nombramiento de D. Joaquín Montes Jovellán, para el cargo de subsecretario del ministerio de la Gobernación.

Dijo el presidente que el Sr. Montes Jovellán no había querido acceder a la designación, pero por su parte el general Berenguer insistió reiteradamente en ello, pues era su deseo que desempeñase ese puesto una persona de competencia e in-

Teatro Linares Rivas

Hoy, a las 8 y media, en SESION INFANTIL: Exito de la movida comedia en cinco partes, por BILLY SULLIVAN titulada: **EL VENCEDOR**. Y de la graciosa cinta cómica en dos partes: **MAS VALE SER DECENTE**.

A las 5 y cuarto 7 y media y 10 y tres cuartos: **EXITO** de la magna producción Universal (suprema selección) en once partes, titulada:

EL TEATRO FLOTANTE

dependencia y al propio tiempo de la adhesión y el afecto que sabe la profesora designada, el cual tiene un profundo conocimiento de aquella casa por haber ocupado la Alcaldía en dos ocasiones anteriores.

En vista de estas consideraciones el Sr. Montes Jovellar terminó por aceptar un puesto para cuyo desempeño se halla en condiciones inmejorables.

HABLA CALVO SOTELLO.—LA AGRUPACION POLITICA EN QUE FORMARA

Madrid.—A la salida de Palacio los periodistas interrogaron al señor Calvo Sotello.

Este les dijo que se había ido a despedir del Rey y de la Reina, y que no había podido hacerlo del príncipe, porque éste se hallaba ausente de Palacio.

Un periodista le preguntó:

—¿Qué nos dice usted de política?

—Nada por ahora.

—¿Y del nuevo partido?

—No hay tal partido; sólo se trata de una agrupación nacida de algunos que forman parte de la Dictadura.

—¿Para actuar en política?

—Para actuar inmediatamente. En la Dictadura no cabe duda que hay cosas transitorias y eventuales, pero hay otras unidas para siempre a España, como la pacificación de Marruecos, los Estatutos provincial y municipal, y otras. Con ese programa iremos a la lucha con más entusiasmo que nunca, porque la adversidad da más brío para el combate.

HABLA EL SEÑOR SANGRO.—LA ORGANIZACION CORPORATIVA

Madrid.—Luego de despachar con los directores generales de su departamento y de recibir varias visitas, el ministro del Trabajo habló con los informadores. Estos le preguntaron:

—Es cierto que el general Vallés, se ha dimitido el cargo de presidente de la Comisión Interina de Corporaciones?

—En efecto.

—Se proveerá la vacante pronto?

—Se proveerá en el sentido de enlace con el Consejo del Trabajo. Por ello el vicepresidente primero de este último organismo, señor Rodríguez de Viguera, desempeña la presidencia de dicha comisión. En seguida el ministro hizo un elogio del señor Rodríguez de Viguera como colaborador esencial en los trabajos corporativos.

—La organización corporativa—añadió—necesita un repaso detenido y concienzudo.

—Se van a hacer en ella reformas dadas?

—Depende del estudio que venga haciendo, pues hay que tener en cuenta que esa institución no es un legado, sino una conquista, y hay que examinarla con gran seriedad.

—Es cierto que algunos de los organismos de reciente creación en este Ministerio pasarán a otros departamentos?

—Quizá; pero de ello se ocupa actualmente la ponencia designada al efecto.

—Se creará la subsecretaría del Trabajo?

—No sé; pero seguramente será así.

EL NUEVO FISCAL DEL SUPREMO

Madrid.—El lunes próximo tomará posesión de la fiscalía del Supremo el magistrado don Santiago del Valle, que había sido destituido por la Dictadura.

Los abogados enemigos de la Dictadura se proponen asistir al acto.

NUEVAS DECLARACIONES DE BERENGUER

Paris.—Varios periódicos publican unas nuevas declaraciones del general Berenguer.

Este se muestra muy agradecido a la Prensa francesa por la atención con que ha acogido al nuevo Gobierno.

Agrega que ningún problema español del momento es verdaderamente grave.

—Para restablecer el orden y la confianza—agrega—para devolver al país su funcionamiento normal, se necesita un mínimo de tiempo que sería peligroso abreviar.

LA SUBDIRECCION DE INDUSTRIAS

Madrid.—Ha sido nombrado subdirector de Industrias el señor Granacha.

Esta tarde tomó posesión de su cargo. Se la dió el subdirector saliente.

LA REORGANIZACION DEL MINISTERIO DE ECONOMIA

Madrid.—El subsecretario de Economía ha manifestado que en breve se desarrollarán trabajos para la organización total del Ministerio, ajustándose a la norma de no aumentar en lo más mínimo el presupuesto del departamento, ni siquiera por medio de gratificaciones a los funcionarios de otras dependencias que allí prestan sus servicios.

LAS DIRECCIONES DE MONTES Y MINAS

Madrid.—Esta tarde tomó posesión de

SALON PARIS
Cine-matógrafo de Moda

Hoy, por la tarde: GRAN SESION INFANTIL.—Programa: La movida y emocionante producción por famosos artistas americanos y el inteligente perro Dinamita, titulada:

EL RASTRO DEL LOBO
Y UNA PELICULA COMICA, EN DOS PARTES

Por la noche: Exhibición de la genial superproducción «Paramount» titulada:

El Lobo de Wall Street

Magistralmente interpretada por el colosal **George Bancroft**, con la bellísima artista rusa **Olga Baclanova**

MAÑANA, LUNES
ESTRENO de la producción «Paramount», titulada:

SOLOS EN UNA ISLA
¿Es posible el matrimonio sin amor?
SOLOS EN UNA ISLA responde a esta pregunta

Información palatina

ENTREGA DE UN ALBUM A DON ALFONSO

Madrid.—Esta mañana, a las diez, se reunieron en el zaguán de Palacio, los jefes y oficiales del Ejército heridos en la campaña de Marruecos, con objeto de hacer al Rey el obsequio que hace algún tiempo tenían acordado.

A ellos se unieron el general Primo de Rivera, ex presidente del Consejo, y los generales Sanjurjo, barón de Casa Davall, González Lara y de Eugenio, los coroneles de los regimientos del Rey y de Asturias, el larureado Sr. Varela y otros.

A las diez y media subieron al regio aedazar, siendo recibidos por el Rey, con quien cambiaron expresivas frases de saludo, haciéndole luego entrega del referido album, que lleva las firmas de todos los jefes y oficiales heridos en el Norte de Africa y está encuadernado con preciosas y artísticas cubiertas de plata repujada.

El general Primo de Rivera explicó al Monarca, en nombre de los reunidos, la significación del acto, contestándole don Alfonso dando gracias por la fineza y manifestando que la estimaba como un delicado rasgo de espiritualidad que no olvidará nunca.

Los visitantes salieron muy satisfechos de su visita al Monarca.

Hijos de H. Hervada

Casa fundada en 1965 - La Coruña

Máquinas para picar carne y accesorios para las mismas :: Máquinas para hacer embutidos.

Botellas aislantes -- Estufas eléctricas y de gasolina

Calentadores en diversas formas y clases

Almacenes de Ferrería y Quincalla **MUEBLES**

Calle Real, núm. 14 y 77 Cantón Grande, núm. 8

la Dirección de Minas, e interinamente de la de Montes, el señor Ormaechea.

LA ALCALDIA DE MADRID Y LA SUBSECRETARIA DE GOBERNACION

Madrid.—El subsecretario de la Presidencia recibió a los periodistas y les confirmó los nombramientos del marqués de Hoyos para la alcaldía de Madrid, y del señor Montes Jovellar para la subsecretaría de Gobernación.

Añadió que éste realiza un verdadero sacrificio al aceptar el cargo.

EL PRESIDENTE, A VALLADOLID

Madrid.—Mañana marchará a Valladolid el presidente, con objeto de ver a su anciana madre, que allí vive.

Como no la ha abrazado desde su exaltación a la presidencia del Consejo, ahora quiere cumplir con ese deber filial.

La madre del presidente se halla en muy delicado estado de salud.

EL NUEVO ALCALDE DE MADRID

Madrid.—Ha sido nombrado alcalde de Madrid el marqués de Hoyos.

Este señor estuvo en Palacio a cumplimentar al monarca, y a la salida dijo a los periodistas que consideraba el cargo superior a sus fuerzas, y que él no contaba más que con su buena voluntad y su deseo de trabajar por Madrid, pero que confiaba en la ayuda de los concejales.

LA CONTRIBUCION DE UTILIDADES

Madrid.—El Comité Central de la Federación Gráfica Española, ha enviado un escrito al ministro de Hacienda señalando la improcedencia y la injusticia de la reforma ideada por Calvo Sotello, e la contribución de utilidades, sobre la riqueza mobiliaria.

Dicen que sea derogado el decreto de reforma, porque perjudica a muchos obreros.

PIDIENDO LA DIMISION DE LOS DIPUTADOS

Zaragoza.—Se halla en esta ciudad la tana complotelana.

Esta noche se dedicó a dar serenatas a los periodistas.

A última hora fué a la Diputación, y como encontró la puerta cerrada, dió un concierto en medio de la plaza en donde está aquella situada.

Acompañaban a los gallegos numerosos estudiantes zaragozanos, que al terminar el concierto prorumpieron en gritos de: ¡Que se vayan! y ¡Que dimitan!, refiriéndose a los diputados.

El incidente fué muy comentado.

Catástrofe ferroviaria

LA PRIMERA NOTICIA

Madrid, (Urgente, 3/5 de la madrugada).—Se acaban de tener noticias de que en la estación de La Mesa, cerca de Tembleque (Toledo), el correo-expresso de Alicante 210 alcanzó al expreso de Andalucía 204.

Se sabe que el accidente reviste mucha gravedad. Igualmente se sabe que hay muertos y heridos, pero no se sabe cuántos.

NUEVOS DETALLES

Madrid, (Urgente 4/5 madrugada).—El choque ocurrió entre las doce y a una menos cuarto de la madrugada, en el apeadero de La Mesa, situado entre las estaciones de Casar de la Guardia y Tembleque, a 95 kilómetros de Madrid.

En ese apeadero ninguno de los dos trenes tiene parada.

Se supone que el de Andalucía, que había salido de la Corte a las once menos veinte estaba detenido allí a causa de la nieve y que esa fué la causa de que se alcanzase el de Alicante, que había salido a las doce de la noche.

La máquina del 204, con un furgón y el coche correo, trasladó diez heridos y un muerto a Alcazar.

De esta última estación salió a las 3'30 un tren de socorro.

En la vía la nieve alcanza medio metro de altura.

Se sabe que en el choque resultó muerto el guardafrenos del 204, Ventura Pérez Ramiro.

A las 3'20 salió de la estación del Mediodía un tren de socorro, y media hora después otro.

Se sabe que en el expreso de Andalucía iban pocos viajeros. Llevaba en la cola el coche de butaca, para Cádiz, que fué donde hubo más víctimas.

INFORMACIONES DE ULTIMA HORA

Madrid (Urgente, 4/4).—Aunque en un principio se dijo que el guardafrenos del 204 había muerto, esto no es exacto. Lo que pasó es que sufrió tan fuerte conmoción que los viajeros lo dieron por muerto.

En cambio, a una señora hubo que amputarle una pierna.

De otro viajero se sabe que está prisionado entre las astillas del coche de Cádiz, y no se sabe si habrá fallecido.

Los dos trenes de socorro salidos de Madrid están detenidos en el camino a causa del temporal de nieve.

cuerta que en el último capítulo de su libro "Las Dictaduras" hace una alusión a las enormes dificultades que habría de encontrar el Gobierno de tránsito a la normalidad, entre ellas la revisión de la obra de la Dictadura, que es asunto muy delicado y en que hay que proceder con gran serenidad.

Dice que principalmente lo económico y lo financiero, en donde la Dictadura actuó desastrosamente tantas veces, requiere una prudencia y un cuidado exquisitos. Por eso entiendo que no se le deben poner trabas al actual Gobierno, ni es cosa de apremiarle para la reunión de Cortes.

Cree que la revisión de la obra de la Dictadura debe hacerla el Gobierno, y no el Parlamento, pues si éste la acometiera, todo se reduciría a una algarabía en menzuga de los prestigios parlamentarios. Contiene no olvidar que el futuro Parlamento ha de cancelar un pasado de recuerdo poco grato para los españoles.

Añade que su mayor interés estaba en ponerse en contacto con las personas y los grupos representativos, para ver si se lograban poner las bases de un programa común.

Ha llegado a creer que la actitud del gobernante es contraria a la que requiere el

(Continúa la información en 4.ª plana).

NICHO

Se vende uno en el Cementerio General. Razón: Galería, 15, tercero.

Fisiopatología Clínica del aparato respiratorio

con 56 figuras intercaladas en el texto
Obra del doctor S. Puente Veloso. Prólogo del Profesor Novoa Santos.
Edición 1930. 40 Pesetas.
ZINCKE HERMANOS
Librería-Papelaría-Impronta
LA CORUÑA

Los aceites «Ibarra» son los indicados para estómagos delicados. «La Gran Despensa».—Real, 96.

Línea «Neptun» de Bremen

Servicio rápido de vapores alemanes de carga

Salidas de BREMEN para LA CORUÑA aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes. Y de AMBERES, directamente para LA CORUÑA, alrededor de los días 10 y 24 Agente en Bremen:

Raben y Staudlader

Agente en Amberes:

L'Agence Amersoise de Lignes Régulières S A

Agente en La Coruña:

Felipe Rodríguez Re

Materiales de Construcción y Sanitarios

FERRERIA-BAZAR

Representante del producto KERAMENT-HISPANIA, Azulejos de cemento. Patentado. La última palabra para revestimientos de fachadas, paredes, etc. Muy económico.

Tejas, ladrillos, Tuberías, Cementos, Azulejos, Mosaicos, etc.

Pedidos, a RAUL ALFONSO. -- Linares Rivas, 54

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

CAPITAL: 136 millones. Asociados, 406 mil. Pensiones pagadas, 40 millones. Cobro de libretas de 2 al 20. Pago de pensiones del 1 al 15. Representación local, Real 45, Teléfono 407.

La Terraza

HOY, DOMINGO

Gran exhibición de la superproducción Non Plus Ultra de la Metro Goldwyn, en dos jornadas

El caballero del amor

Gran creación de la bella artista Eleanor Boardman y del popular John Gilbert. Mañana, lunes, la final.

Cine Kiosco Alfonso

Hoy gran sesión infantil a las tres

SALVADOR, EL PEREZOSO Y LA AMENAZA ROJA

Entrada, 0'15 pesetas.

A las 5 y media, 7 y media y 10 y media, la hermosa película en ocho partes: EL ORGULLO DE LA ESTIRPE

Precios: A las 5 y media, 0'50; a las 7 y media, 0'60; a las diez y media, 0'30. Mañana lunes, sesiones populares a 0'20.

Restaurant Fornos

El más antiguo y acre. Titulado de La Coruña

PLATOS DEL DIA

Ostras, camarones, percebes, conchas, huevos a la flamenca, tortilla de marisco, merluza frita, lenguado orli, salmonetes a la parrilla, truchas fritas, robaliza en salsa verde, vieiras en su concha, anguila a la vizcaína, sardinas con castellos, almejas a la marinera, pollo asado, pichones estofados, bisteccks a la Fornos, chuletas con patatas, riñones al jerez, solomillo con guisantes, lomo con tomate, founedros a la inglesa, entrecot con champignon, espárragos al natural, guisantes a la francesa. Platos del día: paella valenciana, callos a la andaluza.

Postres: Flan, tarta, queso, mermeladas, frutas.

OLMOS, 25.—Teléfono, núm. 249.

Doctor Gutiérrez Moyano

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVARICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DEFORMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculina), Pneumotorax Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO

JUANA DE VEGA, 15, Segundo
Consulta de once a una. Teléfono 640

Madrid.—El lunes próximo tomará posesión de la fiscalía del Supremo el magistrado don Santiago del Valle, que había sido destituido por la Dictadura.

Los abogados enemigos de la Dictadura se proponen asistir al acto.

NUEVAS DECLARACIONES DE BERENGUER

Paris.—Varios periódicos publican unas nuevas declaraciones del general Berenguer.

Este se muestra muy agradecido a la Prensa francesa por la atención con que ha acogido al nuevo Gobierno.

Agrega que ningún problema español del momento es verdaderamente grave.

—Para restablecer el orden y la confianza—agrega—para devolver al país su funcionamiento normal, se necesita un mínimo de tiempo que sería peligroso abreviar.

LA SUBDIRECCION DE INDUSTRIAS

Madrid.—Ha sido nombrado subdirector de Industrias el señor Granacha.

Esta tarde tomó posesión de su cargo. Se la dió el subdirector saliente.

LA REORGANIZACION DEL MINISTERIO DE ECONOMIA

Madrid.—El subsecretario de Economía ha manifestado que en breve se desarrollarán trabajos para la organización total del Ministerio, ajustándose a la norma de no aumentar en lo más mínimo el presupuesto del departamento, ni siquiera por medio de gratificaciones a los funcionarios de otras dependencias que allí prestan sus servicios.

LAS DIRECCIONES DE MONTES Y MINAS

Madrid.—Esta tarde tomó posesión de

La Gaceta

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—Publica hoy, entre otras, las siguientes:

Los decretos de Fomento, Economía y Trabajo, ya conocidos, que al terminar el Real orden circular del ministro del Ejército dictando reglas para la aplicación de la amnistía contenida en el 5.º artículo, contra las providencias que se dictaron por el Consejo Supremo y la suntuosidades judiciales. Los interesados podrán alzarse en el plazo improrrogable de diez días ante el ministerio, que resolverá sin ulterior recurso.

Dictando reglas para las oposiciones a alas plazas de profesores de taquígrafía y mecanografía vacantes en los Institutos de segunda enseñanza.

Cambó no forma partido

UNA NOTA DEL CAUDILLO REGIONALISTA

Madrid.—A las seis y media de la tarde recibió Cambó a los periodistas y les dijo que para aclarar los rumores que respecto a la formación de un nuevo partido venían corriendo por la Corte, quería enterarlos una nota en la que definía su actitud.

En la nota dice que suscribe cuanto ha manifestado el conde de la Mortera por ser la expresión exacta de la verdad.

—No sabe si volverá a actuar en política. Acaso será desde el Poder, a base de obtener la confianza de las figuras representativas de la intelectualidad y de las fuerzas económicas.

Asegura que apoya incondicionalmente el nuevo Gobierno, cuya obra es más difícil de lo que se cree. A este propósito re-

Banco Pastor

Antes Sobrinos de José Pastor
(CASA FUNDADA EN 1778)

Capital suscrito..... Ptas. 17.000.000
Idem desembolsado..... " 11.000.000
Fondo de reserva..... " 8.500.000.

Casa Central: LA CORUÑA

— SUCURSALES —

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid Mugía, Carballo, Mondoñedo, Puen Ledume, Villalba, Ribadeo, Ortigueira, Carballino, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Vimianzo, Puenteareas y Chantada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS
Abonando los siguientes intereses

A la vista.....	2 1/2 % anual
A tres meses.....	3 % "
A seis meses.....	3 1/2 % "
A un año.....	4 % "

CAJA DE AHORROS
Abonando intereses al 3 1/2 % anual

CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA
Intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente América

Jesús de Labra y Hermanos

Casa fundada en 1889

Armadores y Consignatarios de Buques
Comisionistas Colegiados de Aduana, Tránsitos
Seguros y Comisarios de Averías

VIGO LA CORUÑA
García Olloqui, núm. 13 Plaza de Orense, núm. 7

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Maderas Carpintería Muebles

Fábrica y Almacenes: Socorro, 10 al 26
Exposición: Real, 47

Don José Pulleiro y Meredo

GENERAL DE DIVISION

Falleció, habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su hija doña María Teresa; su hijo político don Julio Paz de Roda; su madre política doña Elisa Alonso, viuda de Obanar; hermanos políticos, tío político, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a las personas de su amistad que se sirvan encomendar su alma a Dios; asistir a la conducción de su cadáver al cementerio católico, acto que tendrá efecto hoy domingo, a las cuatro de la tarde, y al funeral de entierro y horas que se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Lucía, a las diez y media de la mañana del lunes, 10 del corriente.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

Casa mortuoria: Juana de Vega, 3, primero.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Santiago se ha dignado conceder indulgencias en la forma de costumbre.

FABRICA DE IMPERMEABLES SASTRERIA

Gabardinas y Trincheras
GABANES DE CUERO

RIEGO DE AGUA, 20-La Coruña

Elenita González Chás

Que falleció en el Señor a los 14 años de edad el día 10 de Febrero de 1929

R. I. P.

Sus padres don Enrique González Rodríguez y doña Obdulia Chás González y demás familia.

SUPLICAN a las personas de su amistad que se sirvan asistir a alguna de las misas que se celebrarán el día 10 del corriente, de diez y media a once y media, en la iglesia parroquial de San Nicolás, y a las que se dirán el día 11, a las siete y a las diez, en la capilla del Colegio de la Compañía de María (Ciudad Jardín), que serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, por cuyo señalado favor anticipar gracias.

Jefe de partido. Para lo primero se necesita rapidez y energía; para lo segundo, paños calientes y aplazamientos.

Después cambió el rumbo de los momentos con los periodistas y dijo que si estos días pasados se había negado a recibirlos había sido porque no quería hacerlos perder su tiempo, perderlo él, y que hablar a la gente.

Esta misma noche regresó a Barcelona el caudillo regionalista.

HABLANDO CON LOS CORRESPONSABLES EXTRANJEROS

Madrid.—Después de recibir a los periodistas españoles, cambió habló separadamente con los extranjeros.

Habló de la situación financiera, y dijo que su opinión es que el cambio de la peseta no puede oscilar, además, una pronunciada subida no sería de desear, pues cuando una moneda se ha estabilizado de hecho a determinado tipo, toda la vida nacional gira en torno de él, y una repentina revalorización traería un considerable trastorno al país.

Se mostró partidario de la estabilización de la peseta, teniendo como base el oro.

Por último, dijo a los periodistas que no pensaba tomar parte en la gobernación del país. Y añadió sonriendo:

—Al menos por ahora.

El 11 de Febrero

UN BANQUETE EN MADRID

Se ha convocado a todos los republicanos españoles residentes en Madrid para que asistan a un banquete de confraternidad que se celebrará el próximo lunes, a las doce y media, en un restaurante de la Bombilla.

Forman la convocatoria: por el partido radical, Legroux; por los radicales socialistas, Marcelino Domingo; por la Acción Republicana, Azaría; por la Prensa republicana, Castrovieja; por los federales, Píñes y Arsuaga; por el Casino FedVal, Arsuaga; y por los abogados republicanos, Francisco Real.

La vuelta de Unamuno

HOY LLEGARÁ A SAN SEBASTIÁN.—RECEPCIONES QUE SE LE PREPARAN

Madrid.—Llegará hoy a San Sebastián D. Miguel de Unamuno, después de los seis años de destierro que sufrió durante la dictadura. Le acompañará D. Eduardo Ortega Gasset.

En ambos puntos se les prepara un recibimiento sumamente cariñoso y entusiasta.

La entrada en San Sebastián será por la avenida de Francia a las cinco y media de la tarde.

Saldrán para recibirlos numerosas comisiones de centros y entidades y muchísimas personas, que le acompañarán hasta la población.

El banquete popular con que iban a ser recibidos Ortega y Unamuno, ha sido suspendido, sustituyéndose por una comida íntima.

Para las nueve y media de la noche tiene D. Miguel anunciada una conferencia en uno de los principales teatros de la capital guipuzcoana, acto que ha despertado gran expectación.

En el Colegio de Abogados de Madrid

LA ELECCION DE NUEVA JUNTA

Madrid.—En el Colegio de Abogados de Madrid circulan dos candidaturas para la sustitución del señor La Cierva en el decanato.

Una de ellas propugna la elección del señor Ossorio, y la otra, la de Melquiades Alvarez.

Como objeto de tratar de acoplar las dos candidaturas, los abogados se reunirán el próximo martes, a las cuatro de la tarde.

Se cree que por el decanato resultará elegido el señor Melquiades Alvarez.

Los restantes puestos es posible que se cubran así:

Diputado primero, Ossorio; segundo, Alcalá Zamora; tercero, Píñes.

Accidente de aviación

UN OFICIAL PILOTO MUERTO.—COMO OCURRIÓ EL SUCESO

Madrid.—Ayer, a última hora de la tarde, cuando realizaba prácticas de vuelo en un aparato de caza, en el aeródromo de Getafe, el teniente de Caballería y piloto aviador D. Antonio González Martos, tuvo la desgracia de que le ocurriese un accidente que le fue fatal.

Si que se sepan las causas, el aparato entró violentamente en barrena y cayó a tierra, produciendo la consiguiente alarma entre cuantos camareros del aviador presenciaban el vuelo, los cuales acudieron con toda rapidez en su auxilio, recogiendo su cuerpo malherido de entre las aspillas en que había quedado convertido el aparato.

Asistido de primera intención en el aeródromo por un facultativo, éste declaró que el estado del herido era gravísimo.

Trasladado el teniente González Martos al Hospital militar de Carabanchel, falleció a poco de haber ingresado.

MALA REAL INGLESA

Vapores de ida - Para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios en 3.ª clase

ASTURIAS (Domingo) 16 Febrero Ptas. 613'50

ALMANZORA (Domingo) 2 Marzo Ptas. 613'50

ALCANTARA (Domingo) 16 Marzo Ptas. 613'50

Suplemento de 35 pesetas por cama en camarote cerrado.

La tercera clase está dotada de esplendidos salones comedor, fumadores y conversación. Camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

PRECIOS DE CAMARA en 2.ª

ASTURIAS Y ALCANTARA 73 28.10 80 40.10 82 41.10.0

ARLANZA Y ALMANZORA 64 35.10 71 39.10 73 40.10.0

Vapores de regreso para Inglaterra

ARLANZA (Domingo) 16 de Marzo

Agentes RUBINE E HIJOS, Real, 81.—La Coruña. Telegramas y Telefonemas: RUBINE

Hoy, a las cuatro de la tarde, será trasladado el cadáver del malogrado fiscal a Alcalá de Henares, donde recibirá sepultura.

El teniente fallecido nació en 1903, y por lo tanto, contaba poco más de veintiséis años.

Frío y nieve en España

EN MADRID.—COPIOSA NEVADA

Madrid.—En la madrugada y durante las primeras horas de la mañana de hoy se dejó sentir intensamente el frío.

A mediodía comenzó a nevar, y durante la tarde y la noche siguió cayendo nieve.

Por esta causa se han registrado muchas caídas, pero afortunadamente no hubo ninguna desgracia.

Un partido de coalición constitucional

SE DICE QUE LO PRESIDIRÁ SANCHEZ GUERRA

Madrid.—"Informaciones" asegura que el Sr. Sánchez Guerra será el jefe de un partido de coalición constitucional que está en viérsperas de formarse.

Indica que hombres de todos los matices y las tendencias se agruparán en torno a Sánchez Guerra.

Las líneas generales del futuro partido aun no están concretadas. Sin embargo, puede anticiparse que serán éstas, sobre poco más o menos: reconocimiento y afirmación de la soberanía nacional; convocatoria de Cortes; liquidación de la Dictadura; fijación de las responsabilidades; señalamiento de las garantías para que la Constitución que apruebe el Parlamento no pueda ser vulnerada.

Se afirma que el Sr. Sánchez Guerra tendrá el apoyo de los Sres. Villanueva, Bergamín, el marqués de Alhucemas, Píñes, Burgos Mazo, Melquiades Alvarez, Marcelino Domingo, Marañón, Albal, Alcalá Zamora y otros.

En breve se celebrará el acto en que hablará el Sr. Sánchez Guerra y se definirá el nuevo partido.

Luego celebrarán una reunión privada los personajes arriba citados para concretar su gestión.

Se dice que el nuevo partido aspira a tener mayoría en las futuras Cortes.

Varias noticias

PLACA QUE DESAPARECE

Vadencia.—Esta madrugada el vigilante que presta servicio en la plaza del Marqués de Estrella, advirtió una escalera abandonada al pie de una lápida que daba el referido nombre a aquel lugar.

La placa había sido picada concienzudamente, desapareciendo la inscripción y el marco que la orlaban.

El suceso está siendo muy comentado.

ACCIDENTE DE MOTOCICLETA.—DOS HERIDOS GRAVES

Madrid.—Cuando iba por la carretera de Extremadura, en Carabanchel, una motocicleta guiada por el capitán de artillería D. Francisco Clunes, acompañada por un tontico de la misma arma, chocó el aparato contra la baranca de un paso a nivel cercano a Torrijos, resultando despedidos los ocupantes.

Fueron asistidos de diversas lesiones e ingresaron en grave estado en el Hospital de Carabanchel.

Del Extranjero

GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

Santiago de Chile.—A la altura de Magallanes y a 25 millas de la costa, cayó a mar un avión pilotado por el director general de aviación, Sr. Memes Benítez.

Un barco salió en auxilio del aparato e logró salvar a dicho señor, al intendente general de Magallanes, don Manuel Chaparro, y al radiotelegrafista.

Han desaparecido el capitán Fuentes y otros dos pasajeros del aparato

Un optimista de la guerra de gases

EL JEFE DEL ARMA QUIMICA EN AMERICA

EL PELIGRO Y LA CRUELDAD DE LA GUERRA DE GASES.

Washington.—El general Harry L. Gilchrist, comandante del servicio químico del Ejército americano, fué oído por el Comité de la Cámara de Diputados en sesión secreta, para exponer su criterio sobre el papel que habría de desempeñar en una futura guerra el arma química.

El general Gilchrist dijo, que no podía juzgarse aún el papel que los gases habrían de desempeñar en una futura guerra, pero que a pesar de ello, no podía adherirse a la opinión de muchos profetas, que auguran que el empleo de los gases venenosos en una guerra del futuro, angustiarían a grandes masas de no combatientes. El ataque a la población civil, es según él "difícil y muy poco práctico". Actualmente, dice, es una táctica de guerra que considerara como punto principal el ataque con gases a la pobla-

ción civil, imposible por los siguientes motivos:

1. Los pueblos civilizados no lo admitirían.

2. Los gases no están tan perfeccionados, para que puedan ser tan crueles como los pintan esos profetas amateurs.

"Yo no creo que exista hoy un gas con el cual se pueda exterminar una ciudad entera", manifestó Gilchrist ante el Comité. "Aun cuando hubiera un generalísimo sinó tan loco, que quisiera exterminar con nubes de gases a todos los habitantes de una ciudad, no hay gas alguno que sea lo suficiente concentrado, ni en las cantidades necesarias para que produjera tales efectos. Pero si un Generalísimo quisiera destruir cierto número de edificios públicos, fabricas y talleres, utilizará bombas de gran efecto explosivo, antes que bombas de gases".—United Press.

El soldado desconocido y la fuerza del destino

DESPUES DE DIEZ AÑOS

Londres.—Victor Beetham, un valiente de Nueva Zelanda, perdió una pierna en la guerra mundial, y Miss Naughton le prestó grandes cuidados y atenciones durante su permanencia en el lazareto. Acordaron ser marido y mujer, pero Miss Naughton tenía aún una madre que no quería que la hija se fuese tan lejos. Así las cosas, Victor Beetham emprendió el regreso a Nueva Zelanda, cediendo sin una pierna. Durante algunos meses no cesó la correspondencia entre ambos, pero por último, recibió Beetham la noticia de que Miss Naughton pensaba contraer matrimonio con Mr. Smith.

Diez años transcurrieron después de esta carta. Victor Beetham decidió ir a Londres, para en la fiesta conmemorativa del armisticio, depositar una flor en la tumba del "Soldado desconocido". Y cuando en Whitehall contemplaba la ceremonia, cual no sería su sorpresa, al ver a su lado, entre siete millones de londinenses, a su antigua enfermera. En efecto, Mr. Smith, estaba allí, para en recuerdo de su padre, colocar unas flores sobre la tumba. Entretanto, Mr. Smith había fallecido. Ambos consideraron su encuentro como obra del destino. Y hoy son marido y mujer.—United Press.

Boletín de Bolsas y Mercados

DIA 8 DE FEBRERO

Table with columns: Interior, MADRID, Exterior, and various financial data points including interest rates and exchange rates.

Acciones

Table listing various stocks and their prices, including Banco de España, Hipotecario, and others.

Obbligaciones

Table listing various bonds and their prices, including Transatlántica, F. C. Tángier-Fes, and others.

Bonos

Table listing various government bonds and their prices.

Cambios

Table listing exchange rates for various cities like Paris, London, New York, Berlin, etc.

BARCELONA

Table listing various stocks and bonds for Barcelona, including F. C. N. R., F. C. M. Z. A., and others.

Obbligaciones F. C.

Table listing various bonds for F. C. and their prices.

OPR

Table listing various bonds for OPR and their prices.

Facilitadas por el Banco Pastor

Table listing various bonds facilitated by Banco Pastor.

Corredor de Comercio colegiado

FELIPE PEREZ RODRIGUEZ. Compra-venta de toda clase de valores intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuento, etc.

Santa Catalina núm. 11-bajo

Venta de camiones

Se venden cinco camiones marca Womag, en buen estado de conservación, de 4 toneladas de carga, con motor de 40 H. P. de fuerza.

Informes: Real, 18-1.

Callos?

En tres días extirpa totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO al patentado

Ungüento Mágico

Rechaza las imitaciones. En Farmacias y Grocerías, 1'60 pesetas FARMACIA PUERTO Plaza San Ildefonso, 8.—Madrid.

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Fundada en el año 1864.—Capital 12.000.000 de pesetas desembolsadas

SEGUROS DE VIDA.—INCENDIOS.—VALORES.—MARTIMOS (Gases y mercancías).—ACCIDENTES DEL TRABAJO F INDIVIDUALES.—RESPONSABILIDAD CIVIL (Automóviles en polizas combinadas, coches, carros, etc.).

Subdirector en la provincia: D. JOSÉ PAN DE SORALUCE, Cantón Grande, 23 bajo.—La Coruña.

LINEA DE VAPORES

Los lunes.—Para Gijón, Santander y Bilbao (servicio rápido).

Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediodía hasta Palamos.

Los jueves.—Para Avilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

LINEAS DE ALTAURA

Salida de La Coruña los martes para Gijón, Marsella y regreso.

Tres salidas mensuales de España para Norte América y viceversa.

Tres salidas mensuales de España para Italia y viceversa.

Una salida mensual de España, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga con conocimiento directo para varios destinos (Buques provistos de cámaras frigoríficas).

Los vapores que salen los martes de La Coruña admiten mercancías para las líneas Norte América, Italia y Argentina. También admiten pasajeros.

Para más informes, el consignatario: EDUARDO FARINA.—LA CORUÑA

Postal: Apartado núm. 3. Direcciones: Telefónica y Telefónica FARINA—CORUÑA

Holland-Amerika Line

DE ROTTERDAM

Próximas salidas del puerto de La Coruña para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans:

MAASDAM 19 de Febrero

LEERDAM 12 de Marzo

SPAADAM 2 de Abril

EDAM 24 de Abril

LEERDAM 28 de Mayo

MAASDAM 25 de Junio

Precios en primera clase: Para la Habana..... Ptas. 1.475'00

Precios en tercera clase: Para la Habana..... Ptas. 545'25 (Incluidos impuestos)

Todos los pasajeros de TERCERA CLASE van acomodados en unos magníficos camarotes cerrados de 2, 4 y 6 literas sin aumento de precio. Comedores, salones de fumar y conversación.

Para más informes dirigirse a los Agentes en La Coruña

LOPEZ COMPANIONI.—Marin 5 y 7

Telegramas: COMPANIONI

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores:

DADEN 26 Febrero

En tercera clase..... Ptas. 613'50

En camarotes cerrados Ptas. 648'50

MONTE SARMIENTO 17 Marzo

En tercera clase..... Ptas. 663'50

En camarotes cerrados Ptas. 698'50

ANTONIO DELFINO 31 Marzo

En tercera clase..... Ptas. 613'50

En camarotes cerrados Ptas. 648'50

CAP NORTE 14 Abril

En tercera clase..... Ptas. 613'50

En camarotes cerrados Ptas. 648'50

WURTEMBERG 20 Abril

En tercera clase..... Ptas. 613'50

En camarotes cerrados Ptas. 648'50

CAP POLONIO 2 Mayo

En tercera clase..... Ptas. 613'50

MONTE SARMIENTO 21 Mayo

En tercera clase..... Ptas. 663'50

En camarotes cerrados Ptas. 698'50

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros que viajan en la tercera clase corrientes amplios y ventilados dormitorios, cuarto de baño, duchas, etc. La comida, completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA.—En el vapor "Cap Polonio", 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA

Primera clase:

En el vapor "Cap Polonio":

Para Rio Janeiro..... Libras 73

Para Montevideo..... " 80

Para Buenos Aires..... " 82

En los vapores "Cap Norte" y "Antonio Delfino":

Para Rio Janeiro..... Libras 57

Para Montevideo..... " 64

Para Buenos Aires..... " 66

Segunda clase: Solamente en el vapor "Cap Polonio":

Para Rio Janeiro..... Libras 36'10

Para Montevideo..... " 40'10

Para Buenos Aires..... " 41'10

ENRIQUE FRAGA.—Compostels núm. 8

Telegramas y telefonemas: "Fraga".

Agente general en La Coruña

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA

Para La Habana Precio en tercera clase

Table with columns: Date, Destination, Price. Rows include 17 Febrero (tonnes) OROYA Ptas. 555'25, 3 Marzo (tonnes) ORCOMA " 545'25, etc.

Siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), PAYTA, CALLAO MOLLENDU, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO

PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA

PRIMERA CLASE, desde PESETAS 1.612

SEGUNDA CLASE id id 1.106

Los vapores de esta Compañía atracan al Dique del puerto de La Habana.

Línea de América del Sur

22 Septiembre 1930 (lunes)..... ORITA

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO

Precio de Pasaje para puertos del Brasil y Río de la Plata

Tercera clase en camarote Ptas. 628'50

Tercera clase..... Ptas. 503'50 (Incluidos impuestos)

Vapores de regreso

10 Febrero (lunes) ORCOMA

23 Febrero (lunes) ORITA

26 Marzo (martes) ORDUSA

31 Marzo (lunes) OROPESA

13 Abril (lunes) ORBITA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para Liverpool y Plymouth. También se expiden billetes para Londres, vía Liverpool y Plymouth.

Para precios y demás detalles, las Agencias Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Ltd.

Telegramas PAOIE LA CORUNA

Insurance Office

COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1718

La Compañía de Seguros de incendio más antigua del mundo

Seguros de Incendios de Accidentes Personales de Accidentes de Trabajo de Accidentes de Automóviles de Accidentes a toda riesgo.

Capital inscripto: L. 2.400.000

Capital desembolsado: L. 480.000